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ΦΥΣΙΚΗ 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ & ΕΠΑ.Λ. Β’ 

26 ΜΑΪΟΥ 2010 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ Α 
 
Α1. β 
Α2. γ 
Α3. β 
Α4. γ 
Α5. α) Λάθος 
 β) Λάθος 
 γ) Σωστό 
 δ) Λάθος 
 ε) Σωστό 
 
 
ΘΕΜΑ Β 
 
Β1. Σωστή απάντηση είναι η α. 

∆ικαιολόγηση: 
 
1ος Τρόπος 
Αρχικά το σηµείο Σ ταλαντώνεται µε πλάτος 2Α. Εποµένως θα ισχύει: 

1 2 (1)r r �λ− =  όπου Ν = 0,1,2,3... 
Όταν αλλάζουµε συχνότητα, θα ισχύει: 

2 (2)2 2f f
υ υ λλ λ λ′ ′= = = ⇒ =
′

 
Εποµένως η (1) θα δώσει: 

1 2 1 22r r � r r �λ λ′ ′ ′− = ⇒ − = , µε 2� �′ = , 0,2, 4...� ′ =  
 
2ος Τρόπος 
Για το σηµείο Σ ισχύει: 

1 22 συν 2 ( ) 22
r rA A Aπ

λ
−′ = =  

Όταν 2f f′ =  θα είναι: 
2 2f f

υ υ λλ′ = = =
′
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Εποµένως 

1 2 1 2 1 22 συν 2 2 συν 2 2 συν 4 2
2 22

2

r r r r r rA A A A Aπ π πλλ λΣ

  − − −   ′ = = = =    ′     
. 

 
Β2. Σωστή απάντηση είναι η α. 
 ∆ικαιολόγηση: 
 

x1 Fελ

ΑMg

x2

Θ.Φ.Μ
F?ελ

(M+m)g

(Θ Ι). (Θ Ι). (Θ Ι).(Θ Φ.Μ). m+MMM

(Θ Ι). M+m

(Θ Ι). M

  
(Θ.Ι.)Μ: 

ελ 1 1 1Σ 0 0 0 (1)M gF F M g k x M g M g k x x k= ⇒ − = ⇒ − = ⇒ = ⇒ =
��  

 
(Θ.Ι.)Μ+m: 

ελ 2 2

2

Σ 0 ( ) 0 ( ) 0 ( )
( ) (2)

F F ΄ m g k x M m g M m g k x
M m gx k

= ⇒ − Μ + = ⇒ − + = ⇒ + = ⇒
+=

��

 

 
Την στιγµή που τοποθετούµε πάνω στο δίσκο το σώµα µάζας  m  το σύστηµα 
δίσκος – σώµα ξεκινά ταλάντωση έχοντας µηδενική ταχύτητα. Εποµένως ξεκινά 
την ταλάντωση του από την ακραία του θέση (Α.Θ.Ι. του Μ). 
 

2 1
( )M m g M g M g mg M g mgA x x k k k k
+ + −

= − = − = =  
mgA k=  

2 2 2 2 2
2

2
1 1 1 1
2 2 2 2

mg km g m gE k A E k E Ek k k
 = ⇒ = ⇒ = ⇒ =    

 



Ì
Å
È
Ï
Ä
ÉÊ
Ï
 
Á
Ñ
Ã
Õ
Ñ
Ï
Õ
Ð
Ï
Ë
Ç

 3 

 
Β3. Σωστή απάντηση είναι η β. 
 ∆ικαιολόγηση: 
 

υ1

υ2

ΠΡΙΝ ΜΕΤΑ

P1

P2

PΤΕΛ

  
Κρούση →  Α∆Ο→ αρχ τελ.P P=

� �  
2 2 2 2

τελ. 1 2 τελ. (2 4) (3 2) 64 36 100 10 kgm/sP P P P= + ⇒ = ⋅ + ⋅ = + = = ⇒  
1 2 τελ. κ κ( ) 10 5 10 2 m/sm m υ υ υ+ = ⇒ ⋅ = ⇒ =  

Άρα: 2 2
συσ. 1 2 κ

1 1( ) (2 3) 2 10 J2 2K m m υ= + = + ⋅ = . 
 
ΘΕΜΑ Γ 
 
Γ1. Αρχικά ο διακόπτης ∆1 κλειστός και ο ∆2 ανοικτός. 

Από τη σχέση της χωρητικότητας του πυκνωτή: 
6 6 58 10 5 40 10 4 10 c

C

Q QC C Q C E QV E
− − −= ⇒ = ⇒ = ⋅ ⇒ = ⋅ ⋅ = ⋅ = ⋅  

 
Γ2. Όταν την 0t =  ο διακόπτης ∆1 ανοικτός και ο ∆2 κλειστός τότε ο πυκνωτής 

αρχίζει να εκφορτίζεται και το κύκλωµα µετατρέπεται σε κύκλωµα LC όπου 
ξεκινά ηλεκτρική ταλάντωση: 

 
Η περίοδος είναι: 

2 6 8 4 42 2 2 10 8 10 2 16 10 2 4 10 8 10 secT LC Tπ π π π π− − − − −= ⇒ = ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = ⋅
 

 
Γ3. Όταν 0 0t q Q iκαι= ⇒ = = . 

Άρα η εξίσωση του ρεύµατος είναι: 
ηµ (1)i I tω= −  µε (2)I Qω=  

Όµως 4
2 2 1 10000 2500rad/s

8 10 4
π π

ω ω
π −

= ⇒ = = ⋅ =
Τ ⋅

. 
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Άρα η (2) γίνεται 5 4 5 12500 4 10 10 10 10 0,1− − −Ι = ⋅ ⋅ = ⋅ = = Α . 
Τελικά η (1) είναι: 0,1 2500i tηµ= −  (S.I) 

 
Γ4. Έχουµε UB = 3UE 

Από Α.∆.Ε. έχουµε   UΕ + UΒ = Ε  ⇒  UΕ + 3UΕ = Ε  ⇒  4UΕ  = Ε  ⇒  
2 2 2

2

5

1 14 | |2 2 4 2 2
| | 2 10 C

q Q Q Q Qq q qC C
q −

= ⇒ = ⇒ = ± ⇒ = ⇒

= ⋅
 

 
 
ΘΕΜΑ ∆ 
 
∆.1.  

φ

T

W

�

y

x

W
W

  
Για τον δίσκο που κυλά ισχύει: 
ΣFx = m ⋅ αcm  ⇒  Wx – T = m ⋅ αcm  ⇒  m ⋅ g ⋅ ηµ30 – Τ = m ⋅ αγων ⋅ R  ⇒ 

γων γων
120 2 10 2 (1)2 T a T a⋅ − = ⋅ ⇒ − = ⋅  

 
Επίσης ισχύει: Στ = Ι ⋅ αγων  ⇒  Τ ⋅ R = Ι ⋅ αγων  ⇒  T = Ι ⋅ αγων  (2) 
 
Επίσης ισχύει: 2 2

cm cm cm cm2
1 2 4 4 m/s
2 1

xX a t a a a
t

= ⇒ = ⇒ = ⇒ =  
 
Οπότε: 2cm

γων γων 4 rad/saa a
R

= ⇒ =  
Άρα: 

2(1) 10 2 4 10 8 10 4 8 4 2 0,5 Kg m(2) 4
T T

I I I
T I

⇒ − = ⋅ ⇒ − = ⇒ − ⋅ = ⇒ = ⇒ = ⋅⇒ = ⋅   
 
∆2. ∆ίσκος 

Για τη µεταφορική κίνηση του δίσκου έχω: 
1 1 1cm 1 cm 1 cmηµ30 5 (3)xF M a M g T M a M T M aΣ = ⋅ ⇒ ⋅ ⋅ − = ⋅ ⇒ − = ⋅  

 



Ì
Å
È
Ï
Ä
ÉÊ
Ï
 
Á
Ñ
Ã
Õ
Ñ
Ï
Õ
Ð
Ï
Ë
Ç

 5 

Για τη στροφική κίνηση του δίσκου έχω: 
1 1

1

cm cm2
1 γων. 1 1

1 (4)2 2
a M a

I T R M R T
Rτ α

⋅
Σ = ⋅ ⇒ ⋅ = ⋅ ⋅ ⇒ =  
 
Από (3), (4) 

1 1

1 1 1 1

cm cm 2
cm cm cm cm

3 105 5 5 m/s
2 2 2 3
M

M M
α α

α α α α
⋅

⇒ − = ⋅ ⇒ − = ⇒ = ⇒ = . 
 
∆ακτύλιος 
 
Για τη µεταφορική κίνηση του δακτυλίου έχω: 

2 2 2cm 2 cm 2 cmηµ 30 5 (5)xF M a M g T M a M T M aΣ = ⋅ ⇒ ⋅ ⋅ − = ⋅ ⇒ − = ⋅  
 
Για τη στροφική κίνηση του δακτυλίου έχω: 

2

2 2

cm2
2 γων. 2 2 cm (6)a
I T R M R T M a

Rτ αΣ = ⋅ ⇒ ⋅ = ⋅ ⋅ ⇒ = ⋅  
 
Από (5), (6) έχω: 

2 2 2 2 2 2

2
cm cm cm cm cm cm

55 5 2 5 m/s
2

M M a M a a a a a− ⋅ = ⋅ ⇒ − = ⇒ = ⇒ =  
 
Άρα: 

1 2

2 2
cm cm

10 5m/s m/s
3 2

a a= > = . 
Ο δίσκος κινείται µε µεγαλύτερη επιτάχυνση.  

 
∆3.  

T

W

�

y

x

W

W

T΄
�Tστ2

Tστ1 xW

WyW

Ισχύει: =T T΄

  
Αφού τα δύο στερεά είναι συνδεδεµένα µε ράβδο όπως φαίνεται στο παραπάνω 
σχήµα, διαπιστώνουµε ότι κινούνται µε κοινή ταχύτητα κέντρου µάζας (υcm). 
 
Ισχύει: Κδίσκου = Κ1 = Κ1 µεταφ. + Κ1 περισ. ⇒  
 



Ì
Å
È
Ï
Ä
ÉÊ
Ï
 
Á
Ñ
Ã
Õ
Ñ
Ï
Õ
Ð
Ï
Ë
Ç

 6 

2 2
1 cm 1 1
1 1
2 2

K M Iυ ω= ⋅ + ⋅ ⇒
2

2 2 cm
1 cm 2
1 1 1
2 2 2

K M R
R
υ

υ= ⋅ + ⋅ Μ ⋅ ⇒

2
1 cm

3 (7)4K M υ= ⋅  
 
Οµοίως για τον δακτύλιο ισχύει: 
 
Κδακτ. = Κ2 = Κ2 µεταφ. + Κ2 περισ. ⇒ 

2 2
2 cm 2 2
1 1
2 2

K M Iυ ω= ⋅ + ⋅ ⋅ ⇒
2

2 2 cm
2 cm 2
1 1
2 2

K M M R
R
υ

υ= ⋅ ⋅ + ⋅ ⋅ ⋅ ⇒

2
2 cm (8)K M υ= ⋅  

 
∆ιαιρώντας κατά µέλη τις (7), (8) έχω: 

2
cm

1 1
2

2 cm 2

3
34
4

MK K
K M K

υ

υ

⋅ ⋅
= ⇒ =

⋅
. 

 
 
∆4. Εξαιτίας του ότι η ράβδος είναι αβαρής ισχύει T T ′= . Επίσης, επειδή τα δύο 

στερεά είναι συνδεδεµένα µε τη ράβδο ισχύει: 
1 2cm cm cma a a= = . 

 
Για το δίσκο έχω: 
 
Μεταφορική κίνηση: 

1 1cm στ cm στ cmηµ 30 (9)x xF M a W T T M a M g T T M aΣ = ⋅ ⇒ − − = ⋅ ⇒ ⋅ ⋅ − − = ⋅�  
 
Στροφική κίνηση: 

1 1 1

2 cm cm
1 γων στ

1 (10)2 2
a M aI T R MR
Rτ στα

⋅Σ = ⋅ ⇒ ⋅ = ⋅ ⇒ Τ =  
 
Προσθέτοντας κατά µέλη τις (9) και (10) έχουµε: 

cm

3ηµ 30 (11)2M g T M a⋅ ⋅ − = ⋅
�  

 
Για το δακτύλιο έχω: 
 
Μεταφορική κίνηση: 

2 2cm στ cm στ cmηµ 30 (12)x xF M a W T T M a M g T T M aΣ = ⋅ ⇒ + − = ⋅ ⇒ ⋅ ⋅ + − = ⋅�  
 
Περιστροφική κίνηση: 

22 γωνΣτ I α= ⋅ ⇒  

2 2

2 cm
στ στ cm (13)T R M R T M

R
α

α⋅ = ⋅ ⋅ ⇒ = ⋅  
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Προσθέτοντας κατά µέλη τις (12) και (13) έχουµε: 
 

cmηµ30 2 (14)M g T M a⋅ ⋅ + = ⋅�  
 
Προσθέτοντας κατά µέλη τις (11) και (14) έχουµε: 

2
cm cm

7 202 ηµ30 m/s .2 7M g M a a⋅ ⋅ = ⋅ ⇒ =�  
Με αντικατάσταση στην (14) προκύπτει: 

cm

20 12 ηµ 2 1,4 1,4 10 8 7 1N7 2T M a Mg Tφ= ⋅ − = ⋅ ⋅ − ⋅ ⋅ = − ⇒ =  
 


